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9 сынып геометрия  

Синустар теоремасы. Тапсырмалары. 

№1. АВС үшбұрышында AB = 6, ∠𝐴 = 450, ∠𝐶 = 600. ВС қабырғасын 

табыңыз.  

Жауабы: 2√6 

 

№2. АВС үшбұрышында BС = 5, ∠𝐴 = 300, ∠В = 1050. АВ қабырғасын 

табыңыз. 

Жауабы: 5√2 

 

№3. АВС үшбұрышында BС = 3, АС = 3√2  және ∠А = 450. В бұрышын 

табыңыз. 

Жауабы: 900 

 

№4. АВС сүйірбұрышты үшбұрышында ВС = 1, АС = √2  және ∠А = 300. В 

бұрышын табыңыз.  

Жауабы: 450 

 

№5. АВС үшбұрышында АС : ВС және АВ : ВС қатынастарын табыңыз, 

мұндағы: а) ∠А = 450, ∠В = 300;  ә) ∠А = 1200, ∠В = 300. 

Жауабы: 1)  
√2

2
;  2) 

√3

3
 

 

№6. АВС үшбұрышында ВС = 2, АС = 2√2 және ∠А = 300. В бұрышын 

табыңыз.  

Жауабы: 450 және 1350 

 

№7. Параллелограмның диагоналі с – ға тең және ол қабырғаларымен 

𝜙 және 𝜓 бұрыштарын жасайды. Параллелограмның қабырғаларын с, 

𝜙 және 𝜓 арқылы өрнектеңіз.  

Жауабы: 
с·sin 𝜑

sin(𝜑+𝜓)
.    

с·sin 𝜓

sin(𝜑+𝜓)
 

 

№8. АВС үшбұрышында АВ = 8, ВС = 6, AC = 10. Үшбұрыштың CD 

биссектрисасы оның АВ қабырғасын бқлгендегі кесінділерді табыңыз.  

(1 сурет). 

Жауабы: 𝐴𝐷 = 5, 𝐵𝐷 = 3 
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№9. АВС үшбұрышында АВ = 1, AC = BC = 2. Үшбұрыштың AD 

биссектрисасы оның BC қабырғасын бөлетін кесінділерді табыңыз.  

(2 сурет) 

Жауабы: 𝐵𝐶 =
2

3
, 𝐶𝐷 =

4

3
 

 

 

№10. АВС үшбұрышында АВ = 2, BC = 3, АС = 4. Үшбұрыштың АА1, ВВ1,

СС1 биссектрисалары оның қабырғаларын бөлетін кесінділерді табыңыз.  

(3 сурет). 

Жауабы: 𝐴𝐶1 = 1
1

7
, 𝐵𝐶1 =

6

7
 ;  𝐵𝐴1 = 1, 𝐶𝐴1 = 2;   𝐴𝐵1 = 1

3

5
, 𝐶𝐵1 = 2

2

5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№11. АВС үшбұрышында CD медианасы жүргізілген.  

АС : ВС = sin ∠𝐷𝐶𝐵 ∶ sin ∠𝐷𝐶𝐴 екенін дәлелдеңіз.  

Жауабы:  

 

№12. АВСD трапециясында (АВ ∥ 𝐶𝐷)  𝐴𝐵 = 𝑎, 𝐶𝐷 = 𝑏  (𝑎 > 𝑏),  

∠𝐴 = 𝜙,   ∠𝐵 = 𝜓.  Трапецияның АD және ВС бүйір қабырғаларын 𝑎, 𝑏, 𝜙 

және 𝜓 арқылы өрнектеңіз.  

Жауабы: 𝐴𝐷 =
(𝑎−𝑏)·𝑠𝑖𝑛𝜓

sin(𝜑+𝜓)
,  𝐵𝐶 =

(𝑎−𝑏)·𝑠𝑖𝑛𝜑

sin(𝜑+𝜓)
 

 

№13. АВС үшбұрышында AB = c, ∠𝐴 = 𝜙,   ∠𝐵 = 𝜓.  Үшбұрыштың CH 

биіктігін  с, 𝜙 және 𝜓 арқылы өрнектеңіз. 

Жауабы: 𝐶𝐻 =
𝑐·𝑠𝑖𝑛𝜑·𝑠𝑖𝑛𝜓

sin(𝜑+𝜓)
 

 

№14. 4 – суреттегі берілгендерді пайдаланып, К 

кемесінен АВ жағалауына дейінгі қашықтықты 

табыңыз. Жауабында метрді бүтін санмен 

көрсетіңіз.  

Жауабы: ≈ 995 м 

1 сурет 
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№15. Қандай да бір нүктеден таудың төбесі 300 бұрышпен көрінеді. Тауға 

1000 м жақындағанда таудың төбесі 450 бұрышпен көрінеді. Таудың 

биіктігін жуықтап табыңыз (5 сурет). Жауабында метрді бүтін санмен 

көрсетіңіз.  

Жауабы: ≈ 1365 м 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№16. Теодолиттің (немесе эклиметрдің) 

және рулетканың көмегімен қажетті 

өлшеулер жүргізіңдер және қол жетпейтін 

дененің (мысалы, ағаштың) биіктігін 

табыңыз. (6 сурет) 

Жауабы:  

 

№17. Қазақстан астанасының ең 

басты және көрнекті ғимараттарының бірі «Бәйтерек» 

монументінің биіктігі – 97 м (7 сурет). ВС, АС 

ұзындықтарын табыңыз, мұндағы ВС =AB, AO= OC,  

∠𝐵𝑂𝐶 = ∠𝐵𝑂𝐴 = 900, ∠𝐵𝐶𝑂 = 300, ∠𝐴𝑂𝐶 = 600. 

Жауабы: 𝐵𝐶 = 194 м, 𝐴𝐶 = 97√3 м. 
 

5 – сурет  

6 – сурет  

 

7 – сурет  


